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1- دلپذیر : دلپسند                                                   بدرقه : رفتن مسافتی به همراه مسافر یا مهمان برای احترام به او
    زادگاه : محلّ تولدّ                                                 کاروان‏سرا : مکانی برای توقّف کاروان‏ها در قدیم

    بلخ : نام شهری از خراسان بزرگ باستانی که امروزه در کشور افغانستان است.
2- آنچه خدا خواست

3- سزاوار ، آوار ، دیوار ، سپاسگزار
     کوبید ، دید ، لرزید ، کوشید

     کتاب ، ثواب ، بی‏تاب ، شهاب
-------- -4

5- الف( حاکمی را خبر می‏دهند که درختی شگفت‏انگیز در هندوستان است.
     ب( حاکم یکی از نزدیکان خود را برای پیدا کردن چنین درختی، به سوی هندوستان راهی می‏کند. )می‏فرستد(

     پ( با هرکسی در این باره گفت و گو می‏کند با مسخره کردن رو ‏به‏ رو می‏شود.

6- الف( پنج جمله       شیخ خندید و بگفتش ای سلیم ]با تو سخن می‏گویم[    این درخت علم باشد ای علیم ]با تو سخن می‏گویم[

5                                 4                                 3                       2             1                                    
    ب(  سلیم : سالم ، بی‏عیب ، ساده‏دل

    پ( علیم : بسیار دانا ، عالم ، اهل فضل و علم
        در بیت اوّل، این کلمه از روی طنز بیان شده است و به معنای بی‏خبر و نادان است.

    ت( واژه‏های سلیم و علیم قافیه هستند.
    ث( شاخه

    ج( سه جمله            تو به صورت رفته‏ای، ای بی‏خبر         زان ز شاخ معنی‏ای )هستی( ، بی‏ بار و بر

   3                                      2                  1                                          
    چ( بی‏نصیب ، بی‏بهره

    ح( گه  گاه
    خ( بحر : دریا           سحاب : ابر 

    د( چهار جمله       گه درختش نام شد، گاه آفتاب ]نام شد[    گاه بحرش نام شد، گاهی سحاب ]نام شد[ 

4                         3                          2                       1                                      
    ذ( رفته‏ای، فعل ماضی است.

    ر( آفتاب و سحاب کلمه‏های قافیه هستند.
    ژ( سه جمله.     آن یکی ]است[ کش صد هزار آثار خاست    کمترین آثار او، عمر بقاست

 3                                   2                       1                                
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   س( آثار : جمع اثر ، نشانه‏ها ، جلوه‏ها
   ش( جاویدان ، همیشگی ، ماندن ، ماندگاری

   ص( از کتاب مثنوی معنوی ـ اثر جلال‏ الدّین محمّد )مولانا یا مولوی(

1- گزینه‏ی 2. مولوی در کودکی، کتاب اسرارنامه را از عطّار نیشابوری هدیه گرفت.
2- گزینه‏ی 2. بهاء الدّین

3- گزینه‏ی 1. سلیم : بی‏عیب ، سالم ، ساده‏دل
4- گزینه‏ی 3. در گزینه‏ی 1 ، محمّد، نهاد است.    در گزینه‏ی 2 ، نهاد حذف شده است. )او(    در گزینه‏ی 4 ، تقریباً همه، نهاد است.

5- گزینه‏ی 4. 
6- گزینه‏ی 2. درخت علم، موصوف و صفت نیست بلکه مضاف و مضاف‏الیه است.

7- گزینه‏ی 3. 

8- گزینه‏ی 4. در گزینه‏های 1 ، 2 و 3 دو کلمه مترادف هستند. در گزینه‏ی 4 ، متضاد )مخالف( هستند.
9- گزینه‏ی 2. 

10- گزینه‏ی 3. 

11- گزینه‏ی 2. غزل
12- گزینه‏ی 4. مثنوی معنوی

13- گزینه‏ی ؟. گزینه‏ی 1: 5 جمله         گزینه‏ی 2: 3 جمله            گزینه‏ی 3: 4 جمله                        گزینه‏ی 4: 3 جمله
14- گزینه‏ی 1. 

1- گزینه‏ی 1. بچّه‏ها ]با شما سخن می‏گویم[ گوش کنید، نظر ما این است، شهدا خورشیدند.

4                    3                2                       1                                     
2- گزینه‏ی 2. امری ، خبری ، خبری

3- گزینه‏ی 3. در گزینه‏ی 3 ، نهاد ))ما(( است که حذف شده است.
4- گزینه‏ی 2. در گزینه‏ی 2 ، ))چو(( به معنای ))هنگامی‏که(( است.

5- گزینه‏ی 4. 
6- گزینه‏ی 2. سلمان هراتی

7- گزینه‏ی 1. شقایق  موصوف / سرخ  صفت 

8- گزینه‏ی 3. سخن از لحاظ لطافت و طراوت به آب تشبیه شده است.
9- گزینه‏ی 2. مگر

10- گزینه‏ی 2. در گزینه‏ی 2 ، شهید به نمره‏ی بیست تشبیه شده است و قلب به دفتر تشبیه شده است.

11- گزینه‏ی 1. امضاء  امضا                    شهداء  شهدا                    املاء  املا
12- گزینه‏ی 2. در بیت دوم، رستم )مشبه( به شیر )مشبه‏به( تشبیه شده است که واژه‏ی رستم حذف شده است.

13- گزینه‏ی 1.
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14- گزینه‏ی 1. ضرب‏المثل گزینه‏ی 1 ، هم به برگشت آثار کارهای خوب به خودمان اشاره می‏کند و هم به برگشت آثار کارهای بد به 
خودمان. امّا ضرب‏المثل گزینه‏ی 3، فقط به برگشت آثار کارهای بد به خودمان اشاره دارد.

15- گزینه‏ی 2. یعنی هرکس برای هرکاری مناسب نیست. بعضی کارها را باید به فردی‏که توانایی انجام دادن آن کار را دارد، بسپاریم.
16- گزینه‏ی 3.
17- گزینه‏ی 3.

18- گزینه‏ی 3.
19- گزینــه‏ی 3. بهمنیــار چشــم گشــود و ســامی کــرد. بوعلــی پــس از جــواب ســام، گفــت : برخیــز و ظــرف آب را از بیــرون بیــاور 

کــه ســخت تشــنه‏ام. بهمنیــار بــا چشــمان نیمه‏بــاز نگاهــی کــرد و برخاســت، شــدّت ســرمای بیــرون را بــه یــاد آورد.
20- گزینه‏ی 2. بیافکنم  بیفکنم

21- گزینه‏ی 2. هر دو در مورد ماندگاری خوبی‏ها، فداکاری‏ها و از جان گذشتگی‏ها در دل و جان اشاره دارند.

22- گزینه‏ی 2. شهید چون شقایق سرخ است.
وجه شبهمشبه به       مشبه        ادات 

تشبیه                     
23- گزینه‏ی 1.
24- گزینه‏ی 1.

25- گزینه‏ی 4. شهدا، جمع مکسّر شهید است.
26- گزینه‏ی 2.

27- گزینه‏ی 2. باران اجابت  اجابت به باران تشبیه شده است.
                     زهر هجر  هجر به زهر تشبیه شده است.

صفحه‏ی 14

صفحه‏ی 15

1- الف(         100 دسی‏متر مربع = 10 دسی‏متر × 10 دسی‏متر = 1 متر مربع
     ب(          10000 میلی‏متر مربع = 100 میلی‏متر × 100 میلی‏متر = 1 دسی‏متر مربع

     پ(          0/0001 متر مربع = 0/01 متر × 0/01 متر = 1 سانتی‏متر مربع
     ت(          1000000 متر مربع = 1000 ‏متر × 1000 ‏متر = 1 کیلومتر مربع

     ث(          100000000 دسی‏متر مربع = 10000 دسی‏متر × 10000 دسی‏متر = 1 کیلومتر مربع
     ج(           100 سانتی‏متر مربع = 10 سانتی‏متر × 10 سانتی‏متر = 1 دسی‏متر مربع

     چ(           0/01 دسی‏متر  = 0/1 دسی‏متر × 0/1 دسی‏متر = 1 سانتی‏متر مربع
     ح(            10000 سانتی‏متر مربع = 100 سانتی‏متر × 100 سانتی‏متر = 1 متر مربع

     خ(           0/000001 متر مربع = 0/001 متر × 0/001 متر = 1 میلی‏متر مربع
 

ریاضی

صفحه‏ی 17
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2/41

?0/01

دسی‏متر مربع

‏متر مربع
                        ? = 2/4 × 0/01

1
2-          الف(                             متر مربع 0/024 = 

      
      

31/61

?1000000

کیلومتر مربع

‏متر مربع
                         ? = 31/6 × 1000000 

1
               ب(              متر مربع 31600000 = 

          
0/051

?10000

هکتار

‏متر مربع
                        ? = 0/05 × 10000 

1
              پ(                           متر مربع 500 = 

         

        21/51

?0/01

هکتار

کیلومتر مربع
                       ? = 21/5 × 0/01 

1
              ت(                      کیلومتر مربع 0/215 = 

  

6/51

?100

‏متر مربع

دسی‏متر مربع
                           ? = 6/5 × 100 

1
              ج(                            دسی متر مربع 650 = 

 

3-                                                         متر مربع   3020 = 40 × 75/5 = مساحت
7 = مساحتی که در آن گوجه‏فرنگی کاشته شده است.

10

                                                        متر مربع 2114 = 3020 × 

?1

211410000

هکتار

‏متر مربع
                                   ? = 1 × 2114 

10000

                                       هکتار 0/2114 = 

                                   

4-                                                       متر مربع   7700 = 70 × 110 = مساحت
   

?1

77001000000

کیلو‏متر مربع

 ‏متر مربع
                       ? = 1 × 7700 

1000000

                                     کیلومتر مربع 0/0077 = 

5-                                                       سانتی‏متر مربع   24/75 = 4/5 × 5/5 = مساحت
   

?1

24/75100

دسی‏متر مربع

سانتی‏متر مربع
                     ? = 1 × 24/75 

100

                                      دسی‏متر مربع 0/2475 = 

6- گزینه‏ی 4. 
7- گزینه‏ی 4.                                                                                      هکتار 30 = 480 ÷ 14400 = مساحت زمین

                                                                                               متر مربع 300000 = 10000 × 30
                                                                                                        متر 600 = 500 ÷ 300000 = طول زمین

8- گزینه‏ی 3.                              2000000 = 1000000 × 2  هر متر مربع برابر است با 1000000 میلی‏متر مربع
                                           761940 = 10000 × 76/194  هر دسی‏متر مربع برابر است با 10000 میلی‏متر مربع

                        2761940 = 761940 + 2000000 = جواب 

صفحه‏ی 18
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9- گزینه‏ی 4.                                                                       سانتی‏متر مربع   40000 = 10000 × 4 = مساحت زمین
 سانتی‏متر مربع   625 = 25 × 25 = مساحت موزاییک

  40000 ÷ 625 = 64   
                                              

10- گزینه‏ی 4.  

2400003
8

جزء

کل
                        = 8 × 240000

3
                                         متر مربع  640000 = 

                                                                                                هکتار   64 = 10000 ÷ 640000 = مساحت زمین

  4000

6 × 10000

 = 4
60

 = 1
15

11- گزینه‏ی 2.                                           

12- گزینه‏ی 2.  هر مربعی، نوعی لوزی است. پس مساحت آن را از راه لوزی حساب می‏کنیم.
                                                                                                 متر مربع 320000 = 2 ÷ )800 × 800( = مساحت
                                                                                                           هکتار 32 = 10000 ÷ 320000 = مساحت

1- هر کیلومتر مربع برابر است با 1000000 متر مربع. پس :
                                                                                                 متر مربع 100000000 = 1000000 × 100
                                                                                                    هکتار 10000 = 10000 ÷ 100000000

 -2
7/351

100

متر مربع

دسی‏متر مربع
                                    دسی‏متر مربع  735 = 100 × 7/35 =                                 

        
  -3

1

125310000

متر مربع

سانتی‏متر مربع
                                 = 1253 × 1

10000

                                   متر مربع  0/1253 = 

        
4-                                                                                                      متر   500 = 4 ÷ 2000 = اندازه‏ی ضلع مربع
                                  هکتار   25 = 10000 ÷ 250000                 متر مربع  250000 = 500 × 500 = مساحت مربع

5-                                                                                                        متر مربع   750 = 25 × 30 = مساحت زمین
                                                                                                          متر مربع  187/5 = 4 ÷ 750 = ربع زمین

                                                                 دسی‏متر مربع  18750 = 100 × 187/5 : هر متر مربع برابر 100 دسی‏متر مربع
 در 18750 دسی‏متر مربع از این زمین، خیار کاشته شده است.

6-                                              متر مربع   16000000 = 4000 × 4000 = مساحت زمین
                                                    هکتار  1600 = 10000 ÷ 16000000 = مساحت زمین

7-                        متر مربع 40000 =  ×         هکتار 4 =  ×  
                                      متر  200 = ضلع مربع

                     متر   800 = 4 × 200 = محیط
8-                         متر مربع   64000000 = 10000 × 6400

                            کیلومتر مربع   64 = 1000000 ÷ 64000000    : هر کیلومتر مربع برابر با 1000000 مترمربع است.لقة إعالطبا

صفحه‏ی 20
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9-                                                                                             متر مربع   24000 = 10000 × 2/4 = مساحت زمین
                                                                                                  متر مربع  9600 = 80 × 120 = مساحت کف استخر

 9600

24000

 = 96
240

 = 0/4    40%                                                                                           

 80

100

 × 3
5

10-                                                                                                     متر مربع 2160 = 4500 × 

                                                                                                       
                                                                                                                 هکتار 0/216 = 10000 ÷ 2160

                                                                      تقریباً 0/2 هکتار است.

2  ضلع )م س( است.
3

1  ضلع )م س( است و ضلع )ی د(،  
4

            1- گزینه‏ی 3.     ضلع )د م( ،  
1
4

 = 3
12

2             و            
3

 = 8
12

                                                                                                               
                                                                        

                                                                                                                                           = ضلع )د م(
                                                                                                                 = ضلع )م س(
                                                                                                                           = ضلع )ی د(

                                                                                                               = ضلع )ی س(
                                                                                              سانتی‏متر   1 =   35 =  × 35 = محیط

                         18 = 2 ÷ )3 × 12( = مساحت مثلث )د م س(
                         48 = 2 ÷ )8 × 12( = مساحت مثلث )د س ی(

         سانتی‏متر مربع     66 = 48 + 18 = مساحت کل
                        دسی‏متر مربع    0/66 = 100 ÷ 66 

م

س ی

د
3

8
12

12
توجّه : هر دسی‏متر مربع برابر 100 سانتی‏متر مربع است.                                            

2- گزینه‏ی 3.  
                                            450 = )90 + 45( - 180 = زاویه‏ی )د م س(  450 = 135 - 180 = زاویه‏ی )م د س(

پس مثلث )م د س( متساوی الساقین است و اندازه‏ی ضلع )س م( نیز 0/8 متر است.
                                                                                    متر مربع 0/44 = 2 ÷ )0/8 × 1/1( = مساحت مثلث )م د ل(

سانتی‏متر مربع 4400 = 10000 × 0/44  هر متر مربع برابر 10000 سانتی‏متر مربع است.
3- گزینه‏ی 1. چون قاعده‏ی مثلث با قاعده‏ی متوازی‏الاضلاع برابر است و ارتفاع آن‏ها نیز برابر است، پس مساحت مثلث نصف مساحت 
متوازی‏الاضلاع است.                                                                              سانتی‏متر مربع 22/5 = 2 ÷ 45 = مساحت مثلث

                                                                                               ‏متر مربع 0/00225 = 10000 ÷ 22/5  
4- گزینه‏ی 1. 8/8 دسی‏متر برابر 88 سانتی‏متر است. 

                                                                                               سانتی‏متر    50 = )22 + 16( - 88 = مجموع دو قاعده
سانتی‏متر مربع  400 = 2 ÷ ]16 × 50[ = 2 ÷ ] ارتفاع × )مجموع دو قاعده( [ = مساحت ذوزنقه

                                                        متر مربع 0/04 = 10000 ÷ 400
5- گزینه‏ی 2. مجموع دو قاعده 25 متر است. 

                                                                                                           مساحت = 2 ÷ ] ارتفاع × )مجموع دو قاعده( [ 
                                                                                                                                    25 = 2 ÷ ] ارتفاع × 25[
                                                                                                                   متر 2 = ارتفاع  50 = ارتفاع × 25

                                                                                      میلی‏متر 2000 = 1000 × 2 = ارتفاع

صفحه‏ی 21
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6- گزینه‏ی 1. از راه لوزی حساب می‏کنیم.
                                                                                              مساحت = 2 ÷ )قطر ×  قطر(
                                     دسی‏متر 6 = قطر  36 = قطر ×  قطر     18 = 2 ÷ )قطر ×  قطر(

                                  سانتی‏متر 60 = قطر  
 30

100

 × 1
2

7- گزینه‏ی 2.                                                                  دسی‏متر مربع 0/54 = 3/6 × 

                              میلی‏متر مربع   5400 = 10000 × 0/54   هر دسی‏متر مربع برابر 10000 میلی‏متر مربع است.

علّت                میلی‏متر مربع 10000 = 100 میلی‏متر × 100 میلی‏متر = 1 دسی‏متر مربع 
8- گزینه‏ی 1.  
                    

                 

6 س

0

0

6 س 6 س

8 س

8 س

45

45
      سانتی‏متر مربع    66 = 2 ÷ ] 6 × )14 + 8( [ = مساحت                                

9- گزینه‏ی 3.  0/1 دسی‏متر یعنی یک سانتی‏متر.
                     سانتی‏متر مربع 16 = 4 × 4 = مساحت کل

                                               1 = 2 ÷ )1 × 2( = مساحت مثلث )1(
                                               2 = 2 ÷ )1 × 4( = مساحت مثلث )2(
                                               1 = 2 ÷ )1 × 2( = مساحت مثلث )3(
                                               1 = 2 ÷ )1 × 2( = مساحت مثلث )4(

6

5

43

2

1

                                               1 = 2 ÷ )1 × 2( = مساحت مثلث )5(                           
                                             0/5 = 2 ÷ )1 × 1( = مساحت مثلث )6(

                         سانتی‏متر مربع 9/5 = )0/5 + 1 + 1 + 1 + 2 + 1( - 16 = مساحت شکل اوّلیه
10- گزینــه‏ی 4. اگــر 2 تــا از ایــن مثلث‏هــا را کنــار هــم بگذاریــم )مطابــق شــکل(، یــک مربــع ســاخته می‏شــود کــه هــر قطــر آن 

12 ســانتی‏متر می‏شــود.
6                         سانتی‏متر مربع  72 = 2 ÷ )12 × 12( = مساحت مربع از راه لوزی

6
                                    سانتی‏متر مربع 36 = 2 ÷ 72 = مساحت مثلث )م س د(                     

                              دسی‏متر مربع 0/36 = 100 ÷ 36

1-                                                                                                  ‏متر مربع 0/9 = 0/6 × 1/5 = مساحت شیشه‏ی کف   
                                                                                      ‏متر مربع  2/4 = )0/8 × 1/5( × 2 = مساحت 2 شیشه‏ی رو‏به‏رو  
                                                                                    ‏متر مربع  0/96 = )0/8 × 0/6( × 2 = مساحت 2 شیشه‏ی کناری

                                                                                  ‏متر مربع  4/26 = 0/96 + 2/4 + 0/9 = مساحت شیشه‏ی مورد نیاز 
2- مکعب از 6 مربع هم اندازه تشکیل شده است.

                                                                                             سانتی‏متر مربع 72/25 = 8/5 × 8/5 = مساحت یک مربع
                                                                                            سانتی‏متر مربع 433/5 = 6 × 72/25 = مساحت کل

3-                                                                                                       ‏متر مربع 84 = 7 × 12 = مساحت کف استخر   
                                                                                             ‏متر مربع  48 = 2 × )2 × 12( = مساحت 2 دیوار رو‏به‏رو  
                                                                                      ‏متر مربع  28 = 2 × )2 × 7( = مساحت 2 دیوار رو‏به‏‏روی دیگر 
متر مربع 160 = 28 + 48 + 84 = مساحتی که باید رنگ شود

                                                        تومان 800/000 = 5000 × 160 = هزینه               

صفحه‏ی 22
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4-  الف(                                   میلی‏متر مکعب 1000 = 10 × 10 × 10 = 1 سانتی‏متر مکعب 
      ب(                           متر مکعب   0/000001 = 0/01 × 0/01 × 0/01 = 1 سانتی‏متر مکعب

      پ( تقریباً 1000 گرم 
      ت( تقریباً 5 گرم

      ث( تقریباً 0/1 کیلوگرم )توضیح : 100 سی‏سی آب تقریباً 100 گرم است.(
      ج( 1000000 میلی‏گرم. )هر تن برابر 1000 کیلوگرم است و هر کیلوگرم برابر 1000 میلی‏گرم است.(

     چ(          تن   0/0075 = 1000 ÷ 7/5
     ح( 0/001 سانتی‏متر مکعب )0/001 = 0/1 × 0/1 × 0/1(

     خ( یک لیتر

5-  الف( 
4/21

?1000000

متر مکعب

سانتی‏متر مکعب
                         سانتی‏متر مکعب 4200000 = 1000000 × 4/2 = ?                  

      ب( 
13/51

?0/001

دسی‏متر مکعب

متر مکعب
                                     ‏متر مکعب 0/0135 = 0/001 × 13/5 = ?                   

      پ( 
1501

?0/001

سانتی‏متر مکعب

دسی‏متر مکعب
                                   دسی‏مترمکعب  0/15 = 0/001 × 150 = ?                   

      ت( 
30/51

?1

لیتر

دسی‏متر مکعب
                                                         دسی‏مترمکعب 30/5 = ?                               

     ث( 
4501

?0/001

سی‏سی

دسی‏متر مکعب
                                   دسی‏مترمکعب  0/45 = 0/001 × 450 = ?                   

6-                                                          40 سانتی‏متر = 4 دسی‏متر
40 ÷ 10 = 4                                                                            
                                                                مکعب 64 = 4 × 4 × 4

    راه حلّ دوم :                مکعب 64 = )10 × 10 × 10( ÷ )40 × 40 × 40(
1/5 × 1/5 × 1/5 = 3/375                               -7

حجم آن 3/375 برابر می‏شود. 

8-  12000 لیتر، یعنی 12 متر مکعب
4 × 1/5 = 6                                                                

                                 متر 2 = ارتفاع  12 = ارتفاع × 6 = حجم

صفحه‏ی 24
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9- مساحت کلّ مکعب 600 سانتی‏متر مربع است.
                           سانتی‏متر مربع 100 = 6 ÷ 600 = مساحت هر مربع

                        پس هر ضلع مربع، 10 سانتی‏متر است.
               سانتی‏متر مکعب 1000 = 10 × 10 × 10 = حجم مکعب
                                                           لیتر 1 = حجم مکعب

10-                                       سی‏سی 125 = سانتی‏متر مکعب 125 = 5 × 5 × 5 = حجم مکعب

                                                                      3750 = 30 × 125 = تعداد قطره‏های آب

1- گزینه‏ی 1. 400000 = 1000000 × 0/4 
هر دسی‏متر مکعب برابر است با 1000000 میلی‏متر مکعب. زیرا :

میلی‏متر مکعب 1000000 = 100 میلی‏متر × 100 میلی‏متر × 100 میلی‏متر = 1 دسی‏متر مکعب  
2- گزینه‏ی 4. 350 لیتر برابر است با 350 دسی‏متر مکعب

3- گزینه‏ی 2.                            ارتفاع × )مساحت قاعده( = حجم آب بالا آمده
                                                ارتفاع × مساحت قاعده = 4
 سانتی‏متر مربع 4 = مساحت قاعده  1 × مساحت قاعده = 4

4- گزینه‏ی 3.                                                                                                    16 و 14 و 12 و 10 و 8 و 6 و 4
      شکل هفتم از 16 مکعب کوچک تشکیل شده است.

                             مترمکعب   0/032 = 0/002 × 16 = حجم شکل هفتم
             سانتی‏متر مکعب 32000 = 1000000 × 0/032 

5- گزینه‏ی 1.
ــه این‏صــورت کــه ابعــاد آن را 5 ، 5 و 10 دســی‏متر در نظــر  ــد 250 دســی‏متر مکعــب باشــد، ب * حجــم  یــک کمــد لبــاس می‏توان

بگیریــم کــه منطقــی اســت.
* اگــر طــول جعبــه‏ی دســتمال کاغــذی را 10 ســانتی‏متر و ارتفــاع آن را تقریبــاً 5 ســانتی‏متر در نظــر بگیریــم، بــرای اینکــه حجــم 

آن 125 ســانتی‏متر مکعــب باشــد، عــرض آن بایــد 2/5 ســانتی‏متر باشــد کــه منطقــی نیســت.
* 820 دسی‏متر مربع نایلون برای جلد کردن کتاب ریاضی خیلی زیاد و غیر منطقی است.

ــه  ــب واحــد حجــم اســت ن ــانتی‏متر مکع ــرا س ــح نیســت، زی ــم صحی ــک گلی ــرای مســاحت ی ــب ب ــانتی‏متر مکع ــردن س ــه‏کار ب * ب
ســطح.

6- گزینه‏ی 3.                                                                میلی‏متر مکعب   314432 = 68 × 68 × 68 = حجم مکعب فلزی
                                                                              سانتی‏متر مکعب 314/432 = 1000 ÷ 314432 = حجم مکعب فلزی
                                                                                         سانتی‏متر مکعب 10080 = 15 × 21 × 32 = حجم آب اوّلیه
                                           سی‏سی 9765/568 = سانتی‏متر مکعب 9765/568 = 314/432 - 10080 = حجم آب باقی‏مانده

4/5 × 1
3

 × 2
5

7- گزینه‏ی 2.                    0/6 = 

8- گزینه‏ی 2.                        

صفحه‏ی 25

صفحه‏ی 26



ششم ابتدایی )جلد5(پاسخنامه‏ی کتاب کار 10

9- گزینه‏ی 3.                                                                مترمربع 32 = 4 × 8 = مساحت کف استخر
                                                  متر مربع 60 = ] )2/5 × 4( + )2/5 × 8( [ × 2 = مساحت دیوارها

                                                                             متر مربع 92 = 60 + 32 = مساحتی که باید کاشی شود.
                                                                         متر مربع 0/25 = 0/5 × 0/5 = مساحت کاشی
                                                                                    240 = 0/25 ÷ 60 = تعداد کاشی‏ها

10- گزینه‏ی 4.                                     هر ضلع آن 7 = 4 ÷ 28

              
 

77

7
7

77
7

7

7

7
7

7

7
7

                                                 سانتی‏متر 98 = 7 × 14 = محیط                 
                                                 میلی‏متر 980 = 10 × 98 = محیط

 
11- گزینه‏ی 2.                                                                                    15 لیتر  15 دسی‏متر مکعب

        0/019 لیتر  19000 میلی‏متر مکعب
لیتر 15/019 = مجموع  

                                                    

2 = ارتفاع آب
3

12- گزینه‏ی 1.                                                                     متر 1 = سانتی‏متر 100 = 150 × 
                                                                                               متر مکعب 27 = 1 × 1/8 × 15 = حجم آب یک استخر
                                                                                                    لیتر 27000 = 1000 × 27 = حجم آب یک استخر

                                                                                                   لیتر 135000 = 5 × 27000
13- گزینه‏ی 2.  اگر با 1000 قطعه مکعب کوچک یک مکعب بزرگ بسازیم، در هر ضلع آن 10 مکعب به‏کار می‏رود.

      10 × 10 × 10 = 1000                                                                                                                             
پس هر ضلع این مکعب بزرگ 20 سانتی‏متر است.

                                                   سانتی‏متر مربع 2400 = 6 × ) 20 × 20( = سطح کل           
20 = مساحت رنگ شده

100

                            سانتی‏متر مربع 480 = 2400 × 
14- گزینــه‏ی 2. 8 مکعبــی کــه در گوشــه‏های ایــن مکعــب مســتطیل قــرار گرفته‏انــد، ســه وجــه آنهــا رنگــی می‏شــود. مکعب‏هــای 

کوچکــی کــه 2 وجــه آنهــا رنــگ می‏شــود، 36 تــا هســتند کــه 27 تــا از آنهــا را در شــکل زیــر از ایــن زاویــه می‏بینیــد.

36 = جواب 
8  = 9

2  = 4 1
2

  

                              

24

5
5

25

6
6

26

7
7

27

8
8

3 1 1

23
22

4 2 2

12 11 10 9

16 15
15

21

17 14
14

20

18 13
13

19

                                                                                                    

15- گزینه‏ی 3.
          

 3 × 3 × 3/14
2 × 3 × 3/14

 = 3
2                    -1
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2-                                          متر 6 = 3/14 ÷ 18/84 = قطر دایره
                                                         متر 3 = 2 ÷ 6 = شعاع دایره

                                 متر مربع 28/26 = 3/14 × 3 × 3 = مساحت دایره
3- وقتی نسبت قطرها 2 به 5  است، نسبت شعاع‏ها نیز 2 به 5  است. پس نسبت مساحت‏ها 4 به 25 می‏شود.

                                    
3/14 × 2 × 2 = نسبت مساحت‏ها

5 × 5 × 3/14
 = 4

25                                        

4- عددهای مساحت بر حسب سانتی‏متر مربع هستند.

  

10                  10  

6

6

6

10

8

50/24 = 3/14 × 4 × 4 = مساحت دایره
32 = 2 ÷ )8 × 8( = مساحت مربع )لوزی(
18/24 = 32 - 50/24 = مساحت قسمت رنگی

10 × 10 × 3/14 = 314
مساحت ربع دایره‏ی بزرگ 78/5 = 4 ÷ 314
مساحت نصف دایره‏ی کوچک   39/25 = 2 ÷ )3/14 × 5 × 5(
مساحت قسمت رنگی 39/25 = 39/25 - 78/5

12/56 = 4 ÷ )3/14 × 4 × 4 ( = مساحت ربع دایره‏ی )م ی س(
8 = 2 ÷ )4 × 4 ( = مساحت مثلث )م ی س(
4/56 = 8 - 12/56 = مساحت قسمت رنگی

8 = 2 ÷ )4 × 4( = مساحت قسمت رنگی

مساحت ذوزنقه    48 = 2 ÷ ]6 × )10 + 6([
مساحت ربع دایره    28/26 = 4 ÷ )3/14 × 6 × 6(
مساحت قسمت رنگی    19/74 = 28/26 - 48

36 = 6 × 6 = مساحت مربع
28/26 =3/14 × 3 × 3  = مساحت یک دایره = مساحت 4 تا ربع دایره
7/74 = 28/26 - 36 = مساحت قسمت رنگی

5

5

8

8

د

ی

4

4

م

س

4

4

4

4

      

  



ششم ابتدایی )جلد5(پاسخنامه‏ی کتاب کار 12

5- چــون مســاحت تقریبــی خواســته شــده اســت، می‏توانیــم مســاحت ایــن 12 ضلعــی منتظــم را مســاحت دایــره‏ای در نظــر بگیریــم 
کــه قطــر آن 10 ســانتی‏متر اســت.

                        سانتی‏متر مربع   78/5 = 3/14 × 5 × 5 = مساحت تقریبی 12 ضلعی منتظم = مساحت دایره
6-                                                                                     سانتی‏متر مربع   78/5 = 3/14 × 5 × 5 = مساحت دایره‏ی بزرگ

                                                                               سانتی‏متر مربع 12/56 = 3/14 × 2 × 2 = مساحت دایره‏ی کوچک
                                                                              سانتی‏متر مربع 65/94 = 12/56 - 78/5 = مساحت قسمت رنگی

7-  الف(                                                                  سانتی‏متر مربع  113/04 = 3/14 × 6 × 6 = مساحت قاعده‏ی استوانه
                                                                                       سانتی‏متر مکعب    4521/6 = 40 × 113/04 = حجم استوانه
      ب(                                                                                                    مساحت مستطیل = مساحت جانبی استوانه
                                  مساحت جانبی، مستطیلی است که یک ضلع آن 40 سانتی‏متر و ضلع دیگر آن محیط دایره‏ی قاعده است.

         1507/2 = 40 × 37/84 = مساحت مستطیل
         

40

         226/08 = 113/04 × 2 = مساحت دو قاعده                        37/84 = 3/14 × 12 = محیط دایره 
        سانتی‏متر مربع 1733/28 = مساحت کل

8-                                                                                                            شعاع × شعاع  9 = 3/14 ÷ 28/26
       سانتی‏متر 6 = قطر مربع  سانتی‏متر 6 = قطر دایره     سانتی‏متر 3 = شعاع : پس

                                                                                   سانتی‏متر مربع  18 = 2 ÷ )6 × 6( = مساحت مربع )از راه لوزی(
 -9

               78/5 = 4 ÷ )3/14 × 10 × 10( = مساحت ربع دایره
10                      50 = 2 ÷ )10 × 10( = مساحت مثلث )م د ل( 10

م

دل
                           28/5 = 50 - 78/5 = مساحت قسمت رنگی        

                                       100 = 10 × 10 = مساحت مربع
                                                                                    

10- شعاع دایره‏ی اوّلیه را      واحد در نظر می‏گیریم.

                                                                                                                       ×     ×      = مساحت دایره‏ی اوّلیه

                                                                                                                                      = مساحت دایره‏ی جدید

پاسخ : مساحت آن      مساحت قبل می‏شود.
                                                                           

?138/16
100314

افزایش

مساحت
                     ? = 138/16 × 100 

314
            مساحت 44 درصد افزایش می‏یابد.   44 = 

1- گزینه‏ی 3.                      متر مربع 379/94 = 3/14 × 11 × 11 = مساحت دایره‏ی بزرگ
                                           متر مربع 314  = 3/14 × 10 × 10 = مساحت استخر

10 1

                                           متر مربع 65/94 = 314 - 379/94 = مساحت چمن‏کاری شده         

صفحه‏ی 29
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1

2× × = × ) مساحت دایره‏ی اوّلیه(

4
1



ششم ابتدایی )جلد5(13پاسخنامه‏ی کتاب کار

2- گزینه‏ی 3. اگر قطر دایره‏ای 3 برابر شود، شعاع آن نیز  3 برابر می‏شود، پس مساحت آن 9 برابر می‏شود.
3- گزینــه‏ی 1. مســاحت قســمت رنگــی از یــک مربــع بــه ضلــع 4 ســانتی‏متر و دو تــا ربــع دایــره بــه شــعاع 4 ســانتی‏متر تشــکیل 

شــده اســت.
                                                  16 = 4 × 4 = مساحت مربع رنگی

25/12 = 2 ÷ )3/14 × 4 × 4( = مساحت نیم دایره = مساحت 2 تا ربع دایره
                                    41/12 = 25/12 + 16 = مساحت قسمت رنگی                                 

4- گزینه‏ی π ( ÷ 2 = 12/5 × π                                      .1 × 5 × 5 ( = مساحت نصف دایره‏ی بزرگ
  π (  ÷ 2 = 8 × π × 4 × 4 ( = مساحت نصف دایره‏ی متوسط

    )8 × π ( + )0/5 × π ( = 8/5 × π
      

                                                        π (  ÷ 2 = 0/5 × π × 1 × 1 ( = مساحت نصف دایره‏ی کوچک
                                                        π ( - ) 8/5 × π ( = 4 × π × 12/5 ( = جواب

5- گزینه‏ی 1. مساحت را به صورت تقریبی حساب می‏کنیم. 
                                                                               18 = 2 ÷ ) 6 × 6 ( = مساحت نصف مربع
                                                                      7  4 ÷ ) 3/14 × 3 × 3 ( = مساحت ربع دایره

18 - 7 = 11                                                                                       

6- گزینه‏ی 2.

             

1 مســاحت 
4

ــره‏ی کوچــک  ــس مســاحت نیم‏دای ــره‏ی کوچــک اســت، پ ــم دای ــعاع نی ــر ش ــزرگ 2 براب ــره ب ــعاع نیم‏دای چــون ش
نیــم دایــره‏ی بــزرگ اســت.

7- گزینه‏ی 1.                                                                         مســاحت مقوّا   600 = 15 × 40
                                                                                   مســاحت دایره 78/5 = 3/14 × 5 × 5
                                                                               مســاحت باقی‏مانده 521/5 = 78/5 - 600

   ســانتی‏متر 130/375 = ضلع مربع  521/5 = محیط مربع  اندازه‏ی محیط مربع = عدد مســاحت باقی‏مانده
   پس گزینه‏ی 1 صحیح اســت.

    مســاحت تقریبی این مربع 16900 ســانتی‏متر مربع اســت که گزینه‏های 2 و 4 نیز غلط هســتند.
8- گزینه‏ی 3.   

3 × )1 × 1 × π ( = 3 × π                                    .پــس 3 دایــره‏ی کامــل داریــم

صفحه‏ی 31
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9- گزینه‏ی 2.                                                                                       12/56 = 3/14 × 4 = محیط دایره‏ی داخلی
  37/68 = 3/14 × 12 = محیط دایره‏ی بزرگ

25/12 = 2 ÷ )12/56 + 37/68( = معدّل )میانگین(  
                             

 400 = 0/01 ÷ 4 = )ضخامت دستمال کاغذی برحسب سانتی‏متر( ÷ )اختلاف شعاع‏ها( = تعداد دورهای دستمال کاغذی
                                                       سانتی‏متر 10048 = 400 × 25/12 = تعداد دور × میانگین

                                                          حدود 100 متر  متر 100/48 = 100 ÷ 10048
10- گزینه‏ی 3.                                                               28/26 = 4 ÷ )3/14 × 6 × 6( = مساحت کلّ شکل

                                                     3/14 = 3/14 × 1 × 1 = مساحت یک دایره‏ی کوچک = مساحت تا نیم‏دایره‏ی کوچک
                                                                               12/56 = 4 ÷ )3/14 × 4 × 4( = مساحت ربع دایره‏ی سفید

                                                                                          15/7 = 12/56 + 3/14 = مساحت قسمت سفید
                                                                                12/56 = 15/7 - 28/26 = مساحت قسمت رنگ شده

11- گـزینـه‏ی 3. شبیـه راه حلّ سـؤال 8 ، با قرار دادن تمـام قـسمـت‏های رنـگی در یـک دایـره، در آخـر یـک دایـره‏ی کـامـل 
رنگ شده خواهیم داشت.                      π  = 4 × π × 2 × 2 = مساحت یک دایره

12- گزینه‏ی 2.                                                                              3/14 = 4 ÷ )3/14 × 2 × 2( = مساحت قاعده
                                                                                                                15/7 = 5 × 3/14 = حجم

13- گزینه‏ی 4.                                      4 = قطر نیم دایره    4 = ارتفاع     28 = 2 ÷ ] ارتفاع × )5 + 9( [
                                                                                     6/28 = 2 ÷ )3/14 × 2 × 2( = مساحت نیم‏دایره‏ی سفید

                                                                                               21/72 = 6/28 - 28 = مساحت قسمت رنگی
14- گزینه‏ی 2.                                         متر 8 = ضلع مربع  قطر دایره   8 = 3/14 ÷ 25/12

                                                                                                                    64 = 8 × 8 = مساحت مربع
                                                                                                     50/24 = 3/14 × 4 × 4 = مساحت دایره
                                                           6/88 = 2 ÷ 13/76 = مساحت قسمت رنگی  13/76 = 50/24 - 64

15- گزینه‏ی 1.                                                         8478 = )3/14 × 30 × 30 ( × 3 = مساحت 3 دایره
                                                                                        1500 = 2 ÷ )50 × 60( = مساحت مثلث متساوی‏الاضلاع

                                                                                         6978 = 1500 - 8478 = جواب

1- گزینه‏ی 1.       60 = ارتفاع مثلث = شعاع دایره

الف

س م

ارتفاع مثلث  چون محیط دایره، 360 درجه است و هر زاویه‏ی مثلث متساوی‏الاضلاع 60 درجه است،              
1 مساحت یک دایره به شعاع 60 میلی‏متر است.

6
پس قسمت سفید رنگ، 

                                                                         میلی‏متر مربع 2100 = 2 ÷ )60 × 70( = مساحت مثلث )م الف س(
                                                               میلی‏متر مربع 1884 = 6 ÷ )3/14 × 60 × 60( = مساحت قسمت سفید
                                                                                             216 = 1884 - 2100 = مساحت قسمت رنگی

2- گزینه‏ی 3. به اندازه‏ی مساحت جانبی استوانه رنگ می‏شود.
                                                                            دسی‏متر 6/28 = 3/14 × 2 = محیط دایره‏ی قاعده‏ی استوانه

                                          دسی‏متر مربع 18/84 = 3 × 6/28 = مساحت مستطیل = مساحت جانبی استوانه
                                                                                   سانتی‏متر مربع 1884 = 100 × 18/84
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3- گزینه‏ی 2. قطر دایره‏ی کوچک را  ، قطر دایره‏ی وسطی را  و قطر دایره‏ی سمت چپی را  در نظر می‏گیریم.

3/14 ×   +  +  = قطر دایره‏ی بزرگ )3/14 ×  ( + )3/14 ×  ( + )3/14 ×  ( = 3/14 × )قطر دایره‏ی بزرگ(  

پس مجموع محیط‏های سه دایره‏ی درونی برابر است با محیط دایره‏ی بزرگ.

4- گزینه‏ی 1.                                               25/12 = 2 ÷ )3/14 × 4 × 4( = مساحت نیم‏دایره‏ی کوچک
                 39/25 = 2 ÷ )3/14 × 5 × 5( = مساحت نیم‏دایره‏ی بزرگ  10 = قطر نیم‏دایره‏ی بزرگ

2
44

4 4 2                                                                                            8 = 4 × 2 = مساحت مستطیل             
                                                                 72/37 = 8 + 39/25 + 25/12 = مساحت کل

5- گزینه‏ی 1.                                                       314 = 4 ÷ )3/14 × 20 × 20( = مساحت ربع دایره
                                                  شبیه سؤال 3 صفحه‏ی 30 حل می‏شود.  257 = مساحت قسمت سفید داخل ربع دایره

                                                                                           57 = 257 - 314 = جواب

62- گزینه‏ی 4.                                                   16 = 4 × 4 = مساحت مربع

2
                            12/56 = 3/14 × 2 × 2 = مساحت یک دایره = مساحت 4 تا ربع دایره                

                                                          3/44 = 12/56 - 16 = جواب

7- گزینه‏ی 2.  3 تا نیم‏دایره در شکل دیده می‏شود.
                     39/25 = 2 ÷ )3/14 × 5 × 5 × 5( = مساحت نیم‏دایره‏ی سفید
                                         24 = 2 ÷ )8 × 6( = مساحت مثلث قائم‏الزاویه

 

8 س
س

 6

10 س

21

                                   15/25 = 24 - 39/25 = مجموع مساحت‏های قسمت‏های 1 و 2        

                                                             14/13 = 2 ÷ )3/14 × 3 × 3( = مساحت نیم‏دایره‏ی‏کوچک 
                                                             25/12 = 2 ÷ )3/14 × 4 × 4( = مساحت نیم‏دایره‏ی متوسّط

                                                                   39/25 = 25/12 × 14/13 = مجموع مساحت‏های نیم‏دایره‏ی کوچک و متوسّط
24 = 15/25 - 39/25 = )مجموع مساحت‏های قسمت‏های 1 و 2( - 39/25 = مساحت قسمت رنگی

8- گزینه‏ی 1.                                                                        1600 = )20 × 20( × 4 = مساحت 4 مربع کناری
                                                                      86 = )3/14 × 10 × 10 ( - )20 × 20 ( = مساحت باقی‏مانده از یک قاعده

                                          1256 = 20 × )3/14 × 20( = ارتفاع × )محیط دایره‏ی استوانه( = مساحت جانبی استوانه
                                                                           3028 = 1256 + 86 + 86 + 1600 = مساحت کل

9- گزینه‏ی 1. هریک از قوس‏ها، جفتی دارد که آن را کامل می‏کند. به این ترتیب 8 مربع کوچک کامل به‏دست می‏آید.
                                                                                                 سانتی‏متر مربع 4 = 2 × 2 = مساحت هر مربع کوچک
                                                                                           سانتی‏متر مربع 32 = 4 × 8 = مساحت قسمت سایه‏خورده   

صفحه‏ی 34
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10- گزینه‏ی 3.                                                                                         6 = 6 ÷ 36 = هر ضلع شش‏ضلعی منتظم

                                                                                                                         3 = شعاع هر دایره
6 قسمت سفید داریم که محیط هر 3 تا از آنها محیط یک دایره‏ی کامل می‏شود.

3/14 × 12 = )3/14 × 6( × 2 = دو برابر محیط یک دایره = محیط قسمت رنگی
محیط قسمت رنگی 12 برابر عدد پی است.

1- الف( درست            ب( درست            پ( نادرست            ت( درست            ث( درست
   -2

م

ل

ی م

و

س

         

سب3- 

ج ل

         طول این پاره‏خط را باید اندازه بگیرید.

4- ابتــدا از آن نقطــه خطّــی را بــر خــط داده شــده عمــود رســم می‏کنیــم. ســپس طــول پــاره خــطّ بــه دســت آمــده را انــدازه گیــری 
می‏کنیــم.

ــرای یافتــن مســاحت مثلــث، قاعــده را در ارتفــاع ضــرب و ســپس  5- چــون مقــدار مســاحت یــک مثلــث عــددی ثابــت اســت و ب
ــر آن  ــاع وارد ب ــد ارتف ــد، بای ــدد مســاحت به‏دســت آی ــه ع ــرای اینک ــر باشــد، ب ــع بزرگ‏ت ــس هرچــه ضل ــم، پ ــر 2 تقســیم می‏کنی ب

ــد. ــر باش کوچک‏ت

6-                                                    درجه 60 = 30 - 90 = اندازه‏ی زاویه 
                                                    درجه 120 = 60 - 180 = مکمّل زاویه

ــر 90 درجــه  ــه، براب ــن دو زاوی ــای ای ــای نصفه‏ه ــر 180 درجــه اســت، مجمــوع اندازه‏ه ــه، براب ــای 2 زاوی 7- چــون مجمــوع اندازه‏ه
می‏شــود.

                             1 + 2 = 90

1 + 3 = 90
 2 = 3

<
< < <

<
<

0

0

             -8

به طریق مشابه، زاویه‏های 1 و 4 نیز با هم برابرند.
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    -925 90 50

90 140 40

25 65 130

س‏ی‏ل =
ل‏ی‏و و‏ی‏ب= =

م‏ی‏س =

ج‏ی‏م =

س‏ی‏و = ل‏ی‏ب =
د‏ی‏و =

ب‏ی‏د =0 0 0

0 0 0

0 0 0

              

-10

025

040

? 00 5050

? = 180 - )50 + 25( = 1050

در مثلث متساوی‏الساقین زاویه‏های رو‏به‏رو به 
ساق‏ها با هم برابرند.

? = 180 - )90 + 70( = 20

?

070
070

070

040

0

070

070
040

040

?

نیمساز

? = 180 - )40 + 40( = 100
0

?
0120 035

035
025

025

? = 180 - 120 = 60
0

                

11- نتیجه می‏گیریم فاصله‏ی نقطه‏ی برخورد نیمسازهای زاویه‏های مثلث، تا سه ضلع مثلث به یک اندازه است.

 -12

25 : 2  زاویه‏ی تند                     35 : 10  زاویه‏ی باز                 00 : 9  زاویه‏ی راست 
10 : 5  زاویه‏ی باز                      30 : 9  زاویه‏ی باز                   00 : 6  زاویه‏ی نیم‏صفحه 

30 : 3  زاویه‏ی تند                     55 : 8  زاویه‏ی تند                   45 : 3  زاویه‏ی باز 

   2 × 30 = 60
00   -13

14- در ساعت 30 : 2 ، عقربه‏ی بزرگ رو به روی عدد 6   است و عقربه‏ی کوچک درست مقابل وسط 2 و 3   است.
) 3 × 30( + 15 = 105000                                                                                                                                  

12 3 15- چون هر دو مکمّل زاویه 3 هستند.     
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16- مجموع اندازه‏های دو زاویه 180 درجه است.
180 - 8 = 1720

                        مجموع دو زاویه‏ وقتی یکی از آنها دقیقاً دو برابر دیگری است.  
173 = 3 ÷ 172 = اندازه‏ی زاویه‏ی کوچک‏تر

3
 = 57 2

3
                                                                                      درجه 

2 57 - 180 = اندازه‏ی زاویه‏ی بزرگ‏تر 
3

 = 122 1
3

                                                                                            درجه 
    -17

 
1080 = 180 × 6 = مجموع زاویه‏ها

0

1350 = 8 ÷ 1080 = اندازه‏ی هر زاویه

1

2

3
4

5

6

                                                   

1- گزینه‏ی 4.
ــن دو  ــای ای ــای نصفه‏ه ــوع اندازه‏ه ــس مجم ــر 120 درجــه اســت. پ ــای )ب( و )ج(، براب ــای زاویه‏ه ــوع اندازه‏ه ــه‏ی 2. مجم 2- گزین

120 = 60 - 180 = اندازه‏ی زاویه‏ی )س(
0

زاویــه 60 درجــه اســت. در مثلــث )س ج ب( داریــم :                   
     

ــر 120 درجــه  ــر 30 درجــه اســت. مکمّــل متمّــم زاویــه‏ی 30 درجــه، براب 3- گزینــه‏ی 2. متمّــم مکمّــل زاویــه‏ی 120 درجــه، براب
ــت.         0/25 = 120 ÷ 30 اس

1 ( = اندازه‏ی زاویه4- گزینه‏ی 3.                                   
3

 × 90( + ) 1
5

 × 180( = 66

66 ÷ 8 = 8/25                
   49/5 = 8/25 × 6 = اندازه‏ی زاویه‏ی بزرگ‏تر

000

0

0

0

                                                           

5- گزینه‏ی 3. مثلثّ به وجود آمده، متساوی الاضلاع است. پس هر زاویه‏ی آن 60 درجه است.               
                                                                          120 =  )60 - 180( = زاویه‏ی )ج( 

                                          

6- گزینه‏ی 4.                                        حالا یکی از آنها دقیقاً 3 برابر دیگری شد.   172 = 8 - 180
                                                                                                            43 = 4 ÷ 172 = اندازه‏ی زاویه‏ی کوچک‏تر

                                                                                                        137 = 43 - 180 = اندازه‏ی زاویه‏ی بزرگ‏تر

7- گزینه‏ی 4. شکل مقابل را به سه قسمت تقسیم می‏کنیم.
                     540 = 180 × 3 = مجموع زاویه‏های شکل

                    108 = 5 ÷ 540 = معدّل                                                              
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8290- گزینه‏ی 4.

30
0340

560

60
0

1460 150
0

?

                                                                     

                                     35 = )150 + 146 + 29( - 360 = ?  مجموع زاویه‏های هر 4 ضلعی، برابر 360 درجه است.
9- گزینه‏ی 1.                                                                                                     20 = 9 ÷ 180

                                                                                       درجه 10 = متمّم  80 = 20 × 4 = زاویه‏ی کوچک‏تر
10- گزینه‏ی 2.                    114 = 66 - 180 = زاویه‏ی )ر د ل(  66 = 2 ÷ )48 - 180( = زاویه‏ی )ر د م(

                                                                   33 = 2 ÷ )114 - 180( = ?  مثلث )ر د ل( متساوی‏الساقین است.
11- گزینه‏ی 4.                                                      حالا دو زاویه مساوی شدند.  66 = 24 - 90

                                                                                                                       33 = 2 ÷ 66 = زاویه‏ی کوچک‏تر
                                                   123 = 57 - 180 = مکمّل زاویه‏ی بزرگ‏تر  57 = 33 - 90 = زاویه‏ی بزرگ‏تر

3  70 = 110 - 180 = مکمّل زاویه‏ی )ب(
5

12- گزینه‏ی 2.                        متمّم زاویه‏ی )آ( 42 = 70 × 
                                                48 = 42 - 90 = زاویه‏ی )آ(

13- گزینــه‏ی 3. در هــر 60 دقیقــه، عقربــه‏ی ساعت‏شــمار، 30 درجــه بــه جلــو مــی‏رود. پــس ابتــدا بایــد ببینیــم عقربــه ساعت‏شــمار، 
چنــد درجــه از عــدد 6 رد شــده اســت.

?30

5560

درجه

دقیقه
           ? = 30 × 55

60

 = 27/5                                                                                                       
                     عقربه‏ی دقیقه‏شمار رو‏به‏روی عدد 11  است.

                                                            درجه 122/5 = )27/5 - 30( + )30 × 4( = زاویه‏ی بین دو عقربه
4 + 1 +  5

2
 = 7 12

14- گزینه‏ی 1.                                                                             مجموع نسبت‏ها 

180 ÷ 7 12
 = 180 ÷ 15

2
 = 180 ×  2

15
                                                                   هر نسبت 24 = 

5  = اندازه‏ی زاویه‏ی )د(
2

 × 24 = 60                                                                                                                     
20

100

15- گزینه‏ی 2.                                                                               متمّم زاویه‏ی )الف ب ج( 36 = 180 × 
                                                                                                                  54 = 36 - 90 = زاویه‏ی )الف ب ج(

                                                                                                                          27 = 2 ÷ 54 = جواب
16- گزینه‏ی 1. نیم‏صفحه

17- گزینه‏ی 2.                                                                  180 = 90 × 2 = )مجموع متمّم‏های آنها( + )مجموع دو زاویه(
                                                                                                              80 = 100 - 180 = مجموع متمّم‏های آنها

18- گزینــه‏ی 4. انــدازه‏ی هــر زاویــه‏ی ایــن چنــد ضلعــی منتظــم، 60 درجــه اســت. پــس مثلــث متســاوی‏الاضلاع اســت. بنابرایــن 
دارای 3 خــطّ تقــارن اســت.

صفحه‏ی 40
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1- انرژی شیمیایی به انرژی الکتریکی تبدیل می‏شود.
ــرای همیــن انــرژی مصــرف می‏کننــد. ماننــد:  2- بلــه ـ در موقــع خــواب، بعضــی از اعضــای بــدن در حــال کار کــردن هســتند کــه ب

ــش‏ها و ... ــده ، ش ــب،  مع قل
3- بــا کــوک کــردن ایــن ســاعت‏ها، انــرژی حرکتــی دســت مــا در فنــر ســاعت به‏صــورت انــرژی پتانســیل کشســانی ذخیــره می‏شــود 

و ایــن انــرژی بــه تدریــج آزاد شــده و باعــث کار کــردن ســاعت می‏شــود.
4- انرژی نورانی به انرژی الکتریکی تبدیل می‏شود.

 -5
انرژی وسیله یا پدیدهتبدیل 

مالش دست‏ها به یکدیگرحرکتی به گرمایی
میکروفونصوتی به الکتریکی

باتری اتومبیلشیمیایی به الکتریکی
چراغ قوّهشیمیایی به نورانی و گرمایی
لامپالکتریکی به نورانی و گرمایی

انرژی وسیله یا پدیدهتبدیل 
رادیوالکتریکی به صوتی
موتور اتومبیلگرمایی به حرکتی

بخاری برقیالکتریکی به گرمایی
کرم شب‏تابشیمیایی به نورانی
دینام دوچرخهحرکتی به الکتریکی

               

2 × 60 × 12600 = 1512000                                         -6
                                    کیلو ژول 1512 = 1000 ÷ 1512000

1- گزینــه‏ی 3. انــرژی شــیمیایی ذخیــره شــده در بــدن، به‏صــورت انــرژی حرکتــی تبدیــل می‏شــود و باعــث کشــیده شــدن کــش‏ کمــان 
می‏شــود و در کــش کمــان به‏صــورت ذخیــره‏ای تبدیــل می‏شــود. ســپس بــا رهــا شــدن کــش، انــرژی ذخیــره‏ای کشســانی بــه انــرژی 

حرکتــی و صوتــی تبدیــل می‏شــود.
2- گزینه‏ی 3.

200 گرم شکلات در بدن فرد 800 کیلو کالری انرژی تولید می‏کند. پس گزینه‏ی 1، نادرست است.

2650 کیلو ژول انرژی صرف فعّالیت‏های این ورزشکار می‏شود. )نه 2650 ژول(. پس، گزینه‏ی 2 نیز نادرست است.

)3 × 650( + ) 1
4

                                                                         کیلو ژول 2650 = )2800 × 
                                                         کیلو ژول 3200 = 4 × 800 = انرژی تولید شده در بدن ورزشکار توسّط شکلات

                                                                          کیلو ژول 550 = 2650 - 3200
550 کیلو ژول انرژی در بدن ورزشکار ذخیره می‏شود.

3- گزینه‏ی 1. شیمیایی به نورانی
4- گزینه‏ی 2. انرژی لوستر آویزان، فقط از نوع انرژی ذخیره‏ای گرانشی است. مانند: انرژی برفی که در قلّه‏ی کوه است.

5- گزینه‏ی 1. در فتوسنتز ) غذاسازی گیاهان(، انرژی نورانی به شیمیایی تبدیل می‏شود.

علوم تجربی

صفحه‏ی 44

صفحه‏ی 45



ششم ابتدایی )جلد5(21پاسخنامه‏ی کتاب کار

6- گزینه‏ی 3. با افزایش ارتفاع، انرژی پتانسیل توپ نیز افزایش می‏یابد.
7- گزینه‏ی 4.    کرم شب‏تاب  شیمیایی به نورانی             

                      برگ سبز  نورانی به شیمیایی
8- گزینــه‏ی 3. در هنــگام تبخیــر آب، ذرّات آب، هــم انــرژی گرمایــی زیــاد، هــم انــرژی حرکتــی زیــاد دارنــد و هــم بــه علّــت بــالا 

ــرژی ذخیــره‏ای گرانشــی، ذخیــره می‏شــود. رفتــن، در آنهــا ان
9- گزینه‏ی 4.                         ژول 1600000 = 100 × 16000 = برای یک نفر

                              400000000000 = 1600000 × 250000 = برای کلّ دانش‏آموزان
             چوب کبریت 200000000 = 2000 ÷ 400000000000

ــرژی )در کل(  ــزء ان ــی ج ــرژی مکانیک ــتند و ان ــی هس ــرژی مکانیک ــی از ان ــیل جزئ ــی و پتانس ــای جنبش ــه‏ی 3. انرژی‏ه 10- گزین

می‏باشــد.

11- گزینه‏ی 4.
12- گزینه‏ی 3.

13- گزینه‏ی 3. در وسط مسیر، این اتفّاق رخ می‏دهد.
14- گزینه‏ی 4. هرچه جسم از سطح زمین بالاتر برود، نیروی گرانش زمین بر آن کمتر می‏شود.

15- گزینــه‏ی 2. نــوع انــرژی ذخیــره شــده در یــک شــاخه‏ی خشــک شــده از نــوع شــیمیایی اســت ولــی در ســه گزینــه‏ی دیگــر، 
انــرژی گرانشــی ذخیــره شــده اســت.

13
4

 × 2800 = 7
4

16- گزینه‏ی 3.                  4900 = 2800 × 

           1
2

 × 650 = 325                                                           

17-گزینه‏ی 3.       4  650 ÷ 2800
18- گزینه‏ی 4.      گزینه‏ی 1 : ژول 200 = 2 × 10 × 10
                          گزینه‏ی 2 : ژول 150 = 5 × 3 × 10
                          گزینه‏ی 3 : ژول 0 = 0 × 100 × 10

                          گزینه‏ی 4 : ژول 300 = 15 × 2 × 10
19- گزینــه‏ی 2. چــون اصطــکاک وجــود نــدارد، پــس انــرژی تلــف نمی‏شــود و دقیقــاً تــا همــان ارتفــاع اوّلیــه، بــالا می‏آیــد. )یعنــی 

نقطــه‏ی 4(
20- گزینه‏ی 2. گرمایی

21- گزینــه‏ی 2. هــر کیلــو کالــری بــه طــور تقریبــی معــادل 4000 ژول اســت. یعنــی هــر کیلــو کالــری بــه طــور تقریبــی معــادل 4 کیلــو ژول 
اســت. پــس:           کیلــو ژول 4000 = 4 × 1000
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22- گزینه‏ی 4. در باتری انرژی ذخیره‏ای به الکتریکی تبدیل می‏شود.
23- گزینه‏ی 3.

24- گزینه‏ی 3.

25- گزینه‏ی 4.
26- گزینه‏ی 4. در مورد گزینه‏ی 4، هر دو دارای انرژی گرانشی ذخیره‏ای و انرژی حرکتی هستند.

27- گزینه‏ی 2. در دینام دوچرخه، انرژی حرکتی به انرژی الکتریکی تبدیل می‏شود که برعکس سه گزینه‏ی دیگر است.
28- گزینه‏ی 1.
29- گزینه‏ی 3.

30- گزینه‏ی 1. پختن غذا 

1- درست                    2- نادرست                   3- درست                    4- نادرست                   5- نادرست
6- درست                   7- درست                    8- نادرست                  9- درست                   10- درست
11- نادرست                12- نادرست                  13- درست                  14- درست                  15- درست

1- گزینه‏ی 2.
2- گزینه‏ی 2. مخمّرها از قارچ‏های تک یاخته‏ای هستند.

3- گزینه‏ی 1. به شکل گرد یا بیضی شکل هستند.
4- گزینه‏ی 4. ذرّه‏بین‏ها

5- گزینه‏ی 1. چوب پنبه
6- گزینه‏ی 1.
7- گزینه‏ی 3.

8- گزینه‏ی 3.   برابر 1000 = 100 × 10

9- گزینه‏ی 4.
10- گزینه‏ی 4. مخمّر، تک یاخته‏ای است.

11- گزینه‏ی 4.
12- گزینه‏ی 1.

13- گزینه‏ی 4. در قطره‏ای از آب برکه، جانداران کوچک گیاهی و جانوری وجود دارند.
14- گزینــه‏ی 2. بــرگ شــمعدانی چــون ضخیــم اســت، نــور بــه راحتــی از آن عبــور نمی‏کنــد و بــرای همیــن بایــد بــرش نازکــی از آن 

تهیــه کــرد.
15- گزینه‏ی 4.
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